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Tanto en México como en EE. UU., el clima político y el desarrollo económico han sido afectados desde que Donald Trump, el presidente actual de EE. UU., llegó a la presidencia y propuso sus ideas respecto a la inmigración. La propuesta de construir un muro para disminuir el número de inmigrantes en EE. UU no solo afecta la relación entre el gobierno mexicano y estadounidense, sino que también ignora las consecuencias que tendrá. Es decir, la construcción de un muro en la frontera tendrá un impacto no solo en los EE. UU., sino también en México. Estas consecuencias incluyen el crecimiento del número de inmigrantes que viven legalmente, pero se quedan ilegalmente, la continuación y crecimiento del narcotráfico, y daño al medioambiente.   
Antes de asumir la presidencia, Trump expresó que la única forma práctica en la que los EE. UU. pudiera prosperar era impedir la llegada y crecimiento de los inmigrantes. Trump concluyó que un muro intransitable entre México y EE. UU. estabilizaría la población de inmigrantes a través del país. Sin embargo, varios analistas de inmigración creen que, aunque Trump intenta disminuir el número de inmigrantes en los EE. UU., el número de inmigrantes que viven legalmente, pero se quedan ilegalmente, aumentaría. Según David Bier, la construcción de un muro no significa que el número de inmigrantes disminuiría drásticamente. Es decir, los inmigrantes que actualmente residen en el país y tienen permiso de residencia por cierto tiempo no se irán del país cuando se termine su permiso. La construcción del muro les dificultaría volver a entrar al país, y preferirán quedarse ilegalmente que volver a intentar a cruzar. 
El porcentaje de asesinatos a causa del narcotráfico en México y EE. UU. es alarmante, y Trump propone que la construcción del muro ayudaría a mitigar el narcotráfico. Sin embargo, el muro no se presenta como un obstáculo para los métodos de distribución. Según Darío Brooks, los narcotraficantes han encontrado formas de distribuir drogas a los EE. UU. sin necesidad de cruzar la frontera. Aunque Trump propone que el muro dificultaría el tráfico de drogas, los narcotraficantes ya tienen sus propias rutas y maneras de hacer su trabajo ya sea usando túneles o drones, por ejemplo. Además, Vanda Felbab-Brown, experta en crimen interno e internacional, argumenta que la mayor parte de drogas y armas que llegan a los EE. UU. proviene de puertos legales, lo cual indica que un muro no afecta el transporte de drogas. Al dar su propuesta de construir un muro, Trump argumentó que los túneles no serían un problema porque hay tecnología que puede detectar movimiento por debajo del muro. Sin embargo, hasta ahora, el Departamento de Seguridad Nacional estadounidense ha negado que existe dicha tecnología. 
[bookmark: _GoBack]La construcción del muro tendrá efectos económicos y no resolverá los problemas, como el narcotráfico, que ponen en peligro la vida de los habitantes en ambos países. Además, la construcción del muro no solo afecta a quienes lo cruzan, sino también a las especies animales que residen cerca de la frontera. Según Brooks, si se lleva a cabo la construcción del muro, un gran porcentaje de especies animales, incluyendo las que se clasifican en peligro de extinción, serán afectadas ya que no podrán cruzar. Es decir, los animales que cruzan o se mueven de acuerdo con la época del año y en busca de alimentos serán limitados y tendrán que buscar otras áreas para conseguir alimentación. Trump no solo ignora las consecuencias económicas que la construcción del muro tendrá EE. UU., sino que también ignora el efecto que tendrá en el medioambiente. 
En conclusión, la propuesta de construir el muro tiene más efectos negativos que positivos. En vez de solucionar el problema del narcotráfico y la gran población de inmigrantes que viven en el país ilegalmente, el muro solo aumentará las acciones ilegales de parte de los narcotraficantes y el número de inmigrantes que residen en este país ilegalmente. Además, Trump prácticamente ignora el efecto que tendrá el muro en el medioambiente y las especies que residen cerca de la frontera. Al proponer la construcción del muro, Trump expresó que los inmigrantes son los que impiden la prosperidad de los EE. UU., pero la construcción de este muro solo afectaría el país de forma negativa, lo cual Trump no mencionó en su campaña presidencial. 
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